

“中文热”折射“中阿合作热”

本报记者 严瑜



图为埃及青年阿玛·穆斯塔法·易卜拉欣展示用毛笔书写的“心”字。
新华社记者 隋先凯摄



图为在第六届中阿博览会上，嘉宾们了解清洁能源项目。
新华社记者 冯开华摄

艾哈迈德·萨利赫表示，埃及国内渴望了解中国的民众越来越多，他们希望通过学习中文，亲自探寻中国文化魅力、感受中国发展成就。如今，埃及多所大学开设中文专业，中文教学已成为埃及国民教育体系中的重要部分。

还有更多令人欣喜的变化。近年来，“中文热”搭上“网上丝绸之路”建设快车，一些中国互联网企业积极参与打造网络中文课堂、移动智慧教室等，借助互联网平台，建立了面向阿拉伯国家的专用中文学习平台，开放适合阿拉伯国家中文学习者的语言学习、中文考试、“中文+职业技能”等多种课程，将人工智能、虚拟现实、大数据等先进技术融入中文教育创新模式。

“受益于智能技术不断发展，中文国际教育信息化为阿拉伯国家民众提供了更便捷的学习平台和更丰富的学习资源，通过网络中文课堂、移动智慧教室等先进教学手段，吸引阿拉伯国家的更多中文爱好者投入学习。”王晓宇说。

中阿务实合作前景广阔、值得期待

中国与阿拉伯国家在各领域日益频密的交往，催生“中文热”，让阿拉伯国家民众爱上中文。而作为文明交流的载体，中文又让阿拉伯国家民众对中国的了解愈发深入，进而促进民心相通，推动中阿合作。

王晓宇认为，“中文热”在阿拉伯国家方兴未艾，还将有力推动双方在语言文化产业等相关领域的合作，具体包括语言培训、翻译等语言服务领域，中文图书、影视等海外发行业，以及中国书法、字画等文化周边产品贸易等，进而夯实中国语言文化在阿拉伯国家的传播力与影响力。

“随着中阿双方在各领域的友好合作关系稳步发展，‘中文热’将帮助阿拉伯国家民众更加深入多元地了解中国国情。近年来，中国与阿拉伯国家广泛交流与分享创新科技、金融投资、脱贫减贫、数字基建等方面的先进技术和发展经验，极大提升了中文在双边务实合作中的应用价值。”王晓宇说。

2024年是中阿合作论坛成立20周年，中阿合作论坛第十届部长级会议将在中国举行。分析人士普遍认为，未来中阿务实合作前景广阔，值得期待。

展望2024年中阿关系，上海外国语大学教授、中阿改革发展研究中心秘书长王广大认为，2023年中国已同14个阿拉伯国家建立全面战略伙伴关系或战略伙伴关系，2024年中阿关系势必取得更丰硕的成果：一是继续深化战略互信，维护共同利益。2024年，双方将继续相互支持、相向而行的良好态势，推动中阿关系不断取得新突破；二是坚持互利共赢，推动务实合作再上新台阶。双方将继续落实中阿务实合作“八大共同行动”，在支持发展、粮食安全、卫生健康、绿色创新、能源安全、文明对话、青年成才、安全稳定8个领域持续推进全面合作，携手推进高质量共建“一带一路”，更好造福双方近20亿人民；三是持续推进文明交流互鉴进入新阶段。中阿双方将共同落实全球文明倡议，为携手应对全球性挑战作出更大贡献。

环球热点

中文课纳入沙特、埃及、阿联酋等国家学生的课表；摩洛哥、约旦等国家的不少年轻人爱唱中文歌、选择到中国工作；许多阿拉伯青年给自己起了中国名字……近年来，阿拉伯国家的“中文热”持续升温。日益密切的中阿友好合作让中阿人民的心更紧密地贴在一起，“中文热”折射出一幅中阿互利共赢、共同发展的生动画卷。

阿拉伯国家的“中文课堂”越来越多

去年，一群沙特学生用中文开早会的视频在海外社交媒体热传，引起广泛关注。视频中，来自沙特巴哈法赫德国王学校的学生们用中文进行早会，并由其中一名学生负责翻译。有熟悉情况的网友留言称，此类早会之前仅限于阿拉伯语。

这段视频不仅在沙特国内引发热议，还被其他阿拉伯国家媒体广为报道。阿联酋《海湾新闻报》称，该校鼓励学生用中文开早会的创新做法是在沙特教育部门启动强化中文教学计划的背景下推出的，旨在提高学生的中文能力，许多社交媒体用户对此表达了鼓励和赞许。

近年来，“中文热”在阿拉伯国家持续升温，越来越多阿拉伯国家民众能写“中国字”、爱说“中国话”。在摩洛哥，90后女孩迪娜用韵味地道的中文歌传播中华文化，在网上吸引了众多粉丝；在埃及，苏伊士运河大学中文系青年教师叶海亚钟爱中国文学，10多年间翻译出版大批中文图书；约旦小伙子小艾来华留学后爱上中国，最终选择留在甘肃工作……类似的故事俯拾皆是。更令人惊喜的是，阿拉伯国家的“中文课堂”也越来越多。

2023年6月，由沙特阿拉伯苏丹亲王大学和深圳大学共建的苏丹亲王大学孔子学院在沙特首都利雅得正式揭牌，沙特第一所正式挂牌的孔子学院投入运转。其他多个阿拉伯国家也建有多所孔子学院和独立孔子课堂。

除了中外合办的孔子学院之外，多个阿拉伯国家还主动加大中文教育在国民教育体系中的比重。目前，已有沙特、埃及、阿联酋、苏丹4个阿拉伯国家将中文纳入国民教育体系。

沙特《欧卡兹报》报道称，沙特教育部门推出一系列奖励措施鼓励中文学习。例如，学生

参加中文课程将被视为参与志愿服务；教育部将在全国范围内遴选优秀学生予以表彰，并将赴华研学游作为奖励。

“随着沙特、埃及、阿联酋和突尼斯四国的学校陆续开设中文专业和中文课程，中文学习人数不断上升，赴华留学深造的阿拉伯籍学生数量连年攀升。沙特等国家还加大了中文教师和中文学习材料的引进力度。”复旦大学中东研究中心副研究员王晓宇在接受本报记者采访时表示，阿拉伯国家近年来兴起的“中文热”，呈现出发展势头强劲、青年学习者多、推广行动迅速等特征。

“中文热”源自中阿加强合作、增进了解的需求

阿拉伯国家为何掀起“中文热”？专家认为，“中文热”折射出“中国热”以及“中阿合作热”。

中阿友好交往源远流长、深入人心。特别是近10年来，中阿合作不断走深走实，取得丰硕成果。中国连续多年成为阿拉伯国家第一大贸易伙伴国，阿拉伯国家是中国重要的能源供应方和经贸合作伙伴。中阿双方在工程承包、产业投资、互联互通等方面的合作深入推进。中阿经济互补性强，随着双方互利合作不断深入，中国以发展促和平的做法使广大阿拉伯国家获得了实实在在的收益，深化了双方的政治互信和民心相通。

王晓宇认为，阿拉伯国家兴起“中文

热”，主要源自三方面因素推动。一是加强经贸与科技合作。共建“一带一路”，语言铺路，文化先行。目前，中国已同全部22个阿拉伯国家和东盟签署了共建“一带一路”合作文件。中国与阿拉伯国家之间的每一项互联互通都需要语言沟通，这在一定程度上增强了阿拉伯国家推动本国中文教育的政治意愿。尤其从阿拉伯国家民众角度讲，共建“一带一路”顺应阿方发展需求，为当地民众带来福祉。学好中文，加深与中国的经贸合作，吸收中国科技发展的成熟经验，成为当地民众的共识。二是深化人文交流。近年来，“中国故事”吸引大量阿拉伯国家民众，引发阿拉伯国家学习中国发展理念的热情。尤其阿拉伯国家青年人口多，是该地区知华友华的重要群体，随着越来越多中阿青年通过互联网相互学习交流，阿拉伯青年了解中国的渴望和学习中文的兴趣被不断激发。同时，在共建“一带一路”倡议下，中阿签署了一系列教科卫文合作协议，人文交流与经贸合作之间的溢出效应与带动效应更加显著，促进中文教育在阿拉伯国家进一步升温。三是长远发展考量。2022年底，中阿、中海、中沙领导人会议成功召开，更加坚定了阿拉伯国家“向东看”的战略选择。阿拉伯国家“中文热”的根源是对中阿合作前景的广泛认可。越来越多阿拉伯民众认为，中文是一门国际影响力巨大的语言。阿拉伯国家推广中文教育不仅基于长远发展考量，也代表广大民众学习与接受中文的真实意愿。

埃及高等教育部副部长谢里夫·优素福·

法国作家佳玥与中国的不解之缘

“我与中国之间存在一种特殊的情感关系，这远远超出文化、经济、外交关系的范畴。”法国作家克里斯蒂娜·卡约尔（中文名佳玥）日前在巴黎接受采访时，用“缘分”二字诠释自己同中国之间千丝万缕的联系。

佳玥的中国情缘始于爱情。20多年前，她随赴华工作的未婚夫来到这个陌生的国家。后来，她在北京结婚，在胡同里生活，学会中文并更加了解中国。此后，佳玥致力于推动法中文化交流，让更多法国艺术家与中国结缘。

时至今日，佳玥仍难忘与中国初次相逢时感受到的惊喜。2002年5月，刚到北京的她来到公园，看到湛蓝天空下，一群老老少少在遛弯儿、打太极、在地上练毛笔字。“这真是一群懂生活的人。”佳玥说，到北京的第二天，她就感受到中国人对生活的热爱。

“永远要去看看现实什么样，这句话一直指引着我。”佳玥说，在中国生活的日子里，她开始与艺术家、农民、工人、知识分子等各行各业的中国人交流，“用自己的眼睛和耳朵认识中国”。

这一过程中，学哲学出身的佳玥收获了大量对中国的新认知。她先后出版《中国人看蒙娜丽莎时想些什么》《中国人为什么有时间》等多部法文著作，以文字为媒介，在法国人和中国人之间搭建交流通道。

佳玥多次将法中文化交流比作“红酒与绿茶的对话”。此次在巴黎接受采访时，她将这种碰撞穿在了身上：一身红绿搭配的装束体现了法中两国文化在她身上的融合。

20多年前，佳玥一句中文也不会，现在能讲略带京腔的流利中文；刚到北京时，她四处苦寻咖啡馆，如今爱上北京街角的羊肉串；她原本信奉法国哲学家笛卡尔的理性主义思想，现在能欣赏中国道家处世哲学。“我为自己能学到这么多东西感到高兴，也想把这种体验带给艺术家们。”佳玥说。

2009年，佳玥创立了非营利机构“艺术8”协会，为法中文化艺术界牵线搭桥。除举办展览、讲座、文化论坛等活动外，这个位于北京中法大学旧址的艺术之家还设立奖项，每年邀请获奖的中法青年艺术家前往对方国家进行交流，从彼此的文化中汲取灵感、感悟对方的生活艺术。

在佳玥看来，艺术家承担着重要使命，他们能让人们以感受和好奇心为基础与世界建立联系。她说，如今人们能够以更丰富、更平和的方式看待世界及其多样性。“我们通过艺术创造了友谊，这是艺术家之间的友谊，也是中西方文明之间的友谊。”

2013年，法国政府授予佳玥荣誉军团骑士勋章，表彰她为法中文化交流作出的贡献。她在谈及文化交流对法中关系的意义时说，外交关系如同屋顶，起到保护作用，而房子里面是人与人的交流，“他们是艺术家、企业家、大学生……正是这些人际关系让两国之间产生真正的联系”。

2024年，中法迎来建交60周年，佳玥与中国的情缘已走过20多个春秋。她说，如今中国人更应为本国文化感到自豪，展望未来，“希望法中双方都能继续保持对彼此的好奇心”。

（据新华社电 记者张百慧）



加拿大里多运河冰场重新开放

环球掠影

近日，加拿大渥太华里多运河冰场重新开放。里多运河上有一段天然冰场，冬季会形成长达7.8公里的天然冰道，通常在12月底开放。受全球气候变暖影响，冰场近些年开放时间推迟。由于2023年冬季异常温暖，冰层厚度不足，冰场运营50多年来首次无法开放。

图为近日，人们在里多运河冰场滑冰。

新华社/美联

